

别样的团圆

广大新闻工作者与基层群众欢度除夕

□新华社记者 王思北

爆竹声声辞旧岁，焰火纷纷迎新。在除夕这个万家团圆的日子里，广大新闻工作者走进村庄、工厂、探访车站、医院，倾听百姓心愿与期盼，记录基层生活与变化，与各族各界群众一起感受团圆的氛围，迎接农历新年的到来。

大年三十，在甘肃天水麦积区大坪村，还未进村，就闻秦腔声，让人平日报记者王锦涛感受到了浓浓的年味。20多平方米的一间房子里，炉火烧得很旺，大伙爱秦腔自乐班的成员已到齐，锣鼓不歇，板胡不停，十分热闹。山下的镇子上烟花璀璨，山上的村子里吼唱秦腔。在我们这儿，秦腔才是大戏，过年就得唱秦腔才过瘾。乐班成员王建伟高兴地说，要用最响亮的吼唱，祈得开年风调雨顺。

春节迎春是广西侗族沿袭数百年的民族传统。除夕这天在广西三江侗族自治县参加的一场侗族婚礼，成为中国国际广播电台东南亚中心记者荣誉的难忘经历。婚礼现场，大家唱起侗族大歌，吹起芦笙，拉着我跳起踩堂舞，场面十分热闹。荣誉说，在侗族人

家里与他们一起烤火，喝油茶，吃烧鸡、腊鸭和酸鱼，听他们讲着侗族婚嫁的有趣故事，自己也被这种简单又幸福的生活深深打动。

十几天前还在福建厦航航线五通码头蹲点采访海峡两岸的温情故事，春节前夕，中央电视台记者陈子淳又走进河北秦皇岛的一个农家小院，和77岁的李开显老人一家一起过年。这是一个很新潮的家庭，他们用网络直播的方式和全国网友一起联欢。陈子淳希望用镜头记录这段幸福时光。比起南方的那一湾海峡，秦皇岛的夜很冷，但是老人在厨房里给我们蒸了一屉黏豆包，咬上一口，身暖心更暖。她说。

春节，人们最为期盼的莫过于那顿阖家团圆的年夜饭。然而，总有一群人在这一天坚守在工作岗位上，保障民生、守护平安。他们的团圆饭，有着别样的滋味。

除夕这天，在鞍钢股份炼铁总厂的一条炼铁生产线上，经济日报记者张倩看到，滚烫的铁水在炉中翻腾，四溅的火星格外耀眼，工人们正在紧张地作业。晚饭时间到了，工人们却无暇坐在食堂里用餐。装满饭盒，工人徐险峰和食堂师傅互相拜了年后就急

忙返回岗位，手托着饭盒大口吃起来。他是真饿了！虽然没有家里丰盛，但这特别的年夜饭里，有属于这些朝夕相处的工友们特有的幸福。张倩一边说，一边和工人们一起吃着饭盒里的年夜饭。

在太原南站，中央人民广播电台记者江晓晨看到人们纷纷拎起行李，抱起孩子、搀扶着老人走向检票区，上千名旅客等待着登上回家的团圆之列车。一张张幸福表情的背后，是车站各岗位间紧密联动工作的成果。虽然年三十不能回家，依然要工作在一线，但车站的后勤保障工作让我们体会到像家一样的感觉。客运值班员闫毅告诉记者，问讯处高高挂起的鞭炮挂饰、中央区域亮起的“春”字霓虹灯、还有职工食堂热腾腾的四菜一汤和水饺，满满的年味儿扑面而来。

云南省边防总队水上支队泉泉滩警务站位于西双版纳雨林深处。这里前有着幽深直下的澜沧江，后是山势陡峭的原始丛林，水电不通，几乎与外界隔绝。年轻的战士们坚守荒滩，卫国戍边，警务站门口的一块大石头上刻着他们每个人的名字，也刻下了他们的忠诚与担当。新华社记者熊丰看到，为了迎接春节，战士们合力准备了

一桌丰盛的晚餐：一条向渔民买的湄公河里的鱼，自己卤制的牛肉和猪肉，后山种的上海青，从树上摘下的木瓜，生的凉拌菜、熟的当水果。

我所在的战备巡逻舰上生活设施十分完备，餐厅、洗衣房、健身房等一应俱全，24小时供应洗澡热水。第二次参与春节出海战备巡逻报道的解放军报社驻宁波记者站记者刘亚迅说，在万家团圆之际，和海军一线官兵同住兵舱，同守战位，更能体会到他们战风斗浪远离亲人的艰辛和捍卫祖国海洋权益的情怀。

除夕之夜，光明日报河南记者站记者王胜昔走进河南许昌县中医院的产科病房，与这里的医护人员共同迎接“鸡宝宝”的到来。令记者没有想到的是，这里值班的医护人员没有丝毫不耐，都是喜笑颜开地一边互道“新年好”，一边在忙碌之余和记者聊天。

除夕了，你们还要值班，不觉得辛苦吗？面对记者的提问，除夕当班的产二科主任王文峰笑着回答，你也不和我们一样没法在家过除夕吗？掌上托生命，责任记心中。选择了一种职业，就是选择了一种生活方式，选择了对职业的敬重和热爱。
(新华社北京1月27日电)

施瓦布盛赞习主席在世界经济论坛年会开幕式上的讲话并向中国人民拜年

新华社日内瓦1月27日电 (记者 凌馨 聂晓阳)世界经济论坛创始人兼执行主席克劳斯·施瓦布27日高度评价习近平主席在世界经济论坛2017年年会开幕式上的讲话，并向中国人民致以春节的祝福。

施瓦布接受新华社记者书面采访时说，习主席在达沃斯出席世界经济论坛年年会开幕式时的讲话传递出明确信息，即中国准备成为应势而为、勇于担当的领导者，帮助建立更加公平、平等和可持续发展的世界。

我热烈欢迎习主席在达沃斯的讲话，这番话在现场听众和全球上千万聆听者中引起共鸣。正如习主席所说，人类历史告诉我们，有问题不可怕，可怕的是不敢直面问题。而正确的选择是：充分利用一切机遇，合作应对一切挑战。

施瓦布说，中国实施改革开放30多年来，不仅让7亿多人口摆脱了贫困，还推动了很多其他国家的经济增长和

发展，中国通过调整自己，适应本国人民不断变化的需要，在国际社会中与合作伙伴共同应对挑战。

施瓦布说，围绕世界经济论坛年会的主题和目标，习主席提出解决当前问题的中国方案，主张在国际合作中坚持协同联动，打造开放共赢的合作模式。也只有这样，才能在全球遭遇增长缓慢、气候变化及恐怖主义困扰时，找到一条出路。

施瓦布说：我有幸在过去的半个多世纪与全世界大部分领导人见过面。在我看来，真正的领导者需要具备智慧、热情和同情心。很少有领导人能兼具这些优点，然而习主席便是其中之一。

施瓦布通过新华社向中国人民致以春节祝福。他说，出生在鸡年的人被认为具备诚实、智慧、自信和灵活的素质，这也是人们普遍希望拥有的优点，祝福中国在新的一年里繁荣昌盛，祝愿中国人民幸福快乐。



中国海军护航编队访问阿联酋

1月26日，在阿拉伯联合酋长国首都阿布扎比的扎耶德港，中国海军第二十四批护航编队指挥员柏耀平(前右)与阿联酋海军官兵握手。中国海军第二十四批护航编队在完成对沙特阿拉伯和卡塔尔的访问后，26日抵达阿拉伯联合酋长国首都阿布扎比的扎耶德港，开始为期5天的友好访问。
新华社记者 李震 摄

菲律宾总统向中国朋友与华裔发表春节贺词

新华社马尼拉1月27日电 (记者 董成文)菲律宾总统杜特尔特27日就中国春节向中国朋友与华裔菲律宾人发表贺词，这是近年来菲政府首次发表春节贺词。

在27日菲总统府召开的例行新闻发布会上，菲总统发言人埃内斯托·阿贝拉代读了杜特尔特春节贺词。贺词中说，菲律宾政府同中国朋友和华裔菲律宾人共享春节的欢乐和希望。

杜特尔特在贺词中称赞中国人以自己的方式丰富了菲律宾人的文化和历史，并通过贸易、投资帮助菲律宾发展经济。

他还说：中华美食对许多菲律宾家庭来说非常熟悉，中华哲学与人生态度是不论国籍，任何人都可以汲取的知识。

杜特尔特希望，作为两个特点不同但命运交织在一起的民族，中菲两国人民都能对自己的文化传统保持深刻理解，并进一步巩固多年来两国人民拥有的亲善感情。

在贺词的最后，他向中国朋友及华裔菲律宾人送上美好祝愿：在中国新年这个吉祥的日子，我最美好的祝愿送给那些相信开端可以带来奇迹，并面对恐惧依然选择希望的人。

老挝授予中国驻老挝大使友谊勋章

新华社万象1月27日电 老挝政府26日授予中国驻老挝大使关华兵友谊勋章，表彰他为老中友好合作及老挝社会发展作出贡献。

当天，老挝总理授权外交部长沙伦赛为政府代表，向关华兵授予友谊勋章。在授勋仪式上，老挝外交部亚太非

司司长冯沙穆介绍了关华兵在任期间的突出成绩。她表示，自2013年6月以来，关华兵积极努力地推动老中两党、两国和两国人民之间的传统友好，推动全面战略合作伙伴关系密切发展并取得丰硕成果，为此，老挝国家主席签发主席令，决定授予关华兵友谊勋章。



美国纽约帝国大厦点彩灯庆鸡年

1月26日，在美国纽约帝国大厦，中国驻纽约总领事章启月(左)与帝国大厦集团总裁兼首席运营官约翰·凯斯勒一同掀动点灯拉杆。

当日，中国驻纽约总领事章启月、帝国大厦集团总裁兼首席运营官约翰·凯斯勒启动帝国大厦中国红点灯仪式。帝国大厦26日和27日两天的灯光将为纽约的天际线增添中国节日的色彩。
新华社记者 李睿 摄

中国民间称春节为过年 春节今年104岁

据新华社天津1月27日电 (记者 周润健)旧年钟声入新年，爆竹阵阵岁经添。1月28日，农历正月初一，春节，这是中国人最为看重的传统节日，人们习惯把过春节叫做过年。

民俗专家指出，将农历正月初一作为过年之日，称之为“春节”，并且放假，是辛亥革命以后1914年开始的。照此推算，丁酉鸡年春节是1914年以来的第104个。

专栏作家、天津市民俗专家由国庆介绍说，百姓信俗认为，春节的来由是为了驱赶一个叫年的怪兽，为躲避灾难祈求吉利，人们将屋里屋外布置红火一新，张灯结彩，放鞭炮，守岁，这样，年就远远而去了。

从起源上来看，春节是由古代丰收祭祀活动演变来的。《说文解字》中说：年，谷熟也。由于一年分四季，春生、夏长、秋收、冬藏，谷物的多寡意味着年景的好坏，因此，过年，旨在祈盼、庆祝五谷丰登粮满仓。

据了解，以前“过年”和“春节”是两个概念。古代民间所说的春节指的是二十四节气中的立春这一天。在南北朝，甚至把春节泛指为整个春季。把年定名为春节，是辛亥革命时期的事，当时开始采用公历纪年，统称阳历，把1月1日叫做元旦，把农历正月初一称为春节。

由国庆介绍说，今天所说的春节，是新中国成立前夕的1949年9月27日，经中国人民政治协商会议第一届全体会议通过决议，新中国成立后中国改用世界上通用的公元纪年，从此，正式将公历1月1日称元旦，农历正月初一为春节。

■上接第1版

去年，我们能在奥运会上取得那么好的成绩，靠的是顽强拼搏的精神。石海梅说，习总书记说的对，勤劳勇敢的中国人民是中华民族生生不息、发展壮大的脊梁。不要说体育比赛，要干成哪一件事都没有捷径可走，必须靠我们用自己的双手苦干实干才能换来。

闻鸡起舞，登高望远，撸起袖子加油干。春节将至，中哈边境的新疆萨尔布拉克草原早已被白雪覆盖。大风卷着雪粒敲打着魏德友家的窗户。

这位戍守边疆50多年的老党员说：总书记讲到中国人自古以来的勤勤恳恳精神，我深有感触。今年我会继续勤勤恳恳守卫边疆，为党的十九大胜利召开贡献自己的力量。

新年新气象，击鼓又催征。过去一年，青海省河南蒙古族自治县成功摘掉了贫困县的帽子。然而，县扶贫开发局局长唐建珍并不轻松：地处偏远牧区，河南县基础差、底子薄，虽然摘掉了贫困帽，但巩固脱贫成果的任务还非常重！

2017年，实施十三五规划的重要一年，推进供给侧结构性改革的深化之年，全面建成小康社会的关键之年，各行各业都要闯关隘、涉险滩、攻坚克难加油干。

位于中科院紫金山天文台的暗物质卫星实验室一派忙碌景象：监测卫星状态、标定、重建数据、回传指令，科研人员有条不紊。与此同时，遨游在浩瀚太空中的暗物质



南京：花灯市场除夕开市

1月27日，小朋友跟着家长选购花灯。当日，江苏南京第31届秦淮灯会花灯市场在夫子庙灯市开市。
新华社记者 孙参 摄

2016年工商维权为消费者挽回经济损失超18亿元

新华社北京1月27日电 (记者 赵文君)记者从国家工商总局获悉，2016年全国工商和市场监管部门共受理消费投诉166.7万件，已办结158.7万件，办结率95.2%，比上一年

提高1.5个百分点，调解成功114.1万件，比上年增长21.7%，涉及争议金额40.6亿元，为消费者挽回经济损失18.2亿元。

根据国家工商总局网络调查统计，我国网购消费环境在商品和服务质量、消费者权益保护等方面均有较大改善。2016年，双11期间网络消费环境满意度大幅提高，网民正面评价占比达64.7%，较上一年明显提升。

闻鸡起舞，撸起袖子加油干！

卫星 悟空，正以日行60多万公里的速度 腾云驾雾，孜孜不倦探索宇宙深处的奥秘。

过去一年，悟空 一次次得到习近平总书记、科技界和全社会的关注，这对我们科研团队是很大的鼓舞。暗物质粒子探测卫星首席科学家常进说，新的一年，我们要像总书记要求的那样，以时不我待的紧迫感、舍我其谁的使命感，争取早日获得重要发现，为中国乃至全世界的科学进步做出贡献。

闻鸡起舞，雄鸡司晨。习近平总书记春节团拜会重要讲话鼓舞了各地人民群众的士气，鼓足了各行各业的干劲。

浙江民营企业吴伟宏身在国外，仍关注着习近平总书记的讲话。作为一名企业家，我深感祖国日益强大，特别是一带一路建设让国际社会十分振奋，也给我们国内企业发展带来了机遇。作为中国制造业的一员，2017年我们会继续秉持工匠精神，把产品创新和技术升级进行到底！吴伟宏说。

让真情大义像春风一样吹遍神州大地。中华民族历来重真情、尚大义。在今年团拜会上，习近平总书记语重心长话真情，拨动着人们的心弦。

从1988年起，我参加了每年的春节团拜会。这是党中央国务院向全国各族人民拜年的一项好传统，朴素的形式传递着深厚情谊，让我们倍感温暖。团拜会上，87岁的老干部孙瑞坤说。

不要在遥远的距离中割断了真情，不要在日常的忙碌中遗忘了真情，不要在日夜的拼搏中忽略了真情。习近平总书记的话字字千钧，饱含深情。

正在山东农村调研年俗文化的中国民间文艺家协会主席潘鲁生听后深有体会：真情需要用中华民族传统美德来滋养，有着深刻的文化内涵和现实意义。在我国民间文化里，既有着超越小我而求大同的无私精神，也有着勤勤恳恳劳动者自歌的踏实态度，更有着向善向美的共同主题，这是对真情的生动写照。

一家仁，一国兴仁；一家让，一国兴让。纯正的家风，能播种真情，雨润万物，树立清正的社会风气。

走进2016年度江西省最美家庭龚德凌家中，阵阵笑声扑面而来。一家人正围坐在家中的老奶奶，81岁的张彩秀身边，回忆往事，畅想新年新愿。

好的家风，润物无声，可以影响一辈子。龚德凌从教20余年，始终将德乃立身之本，作为自己的座右铭，习总书记说，真情，是不虚、不私、不妄之情。我们要忠诚老实、真情待人，在为家庭谋幸福、为他人送温暖、为社会做贡献的过程中提高精神境界、培育文明风尚，才能铸就守望相助、天下同心的人间大爱。

前面是河，后面是山，左右两边是隧道，位于郑州铁路局新乡供电段的磨滩车站分区亭，是一个鲜有人来的地方。

作为小站的值守员，今年是赵海波、胡芳荣夫妇在这里度过的第20个

春节。20年间，夫妻二人相互扶持，坚守在小站，排除各种安全隐患40余次，确保安全优质供电和煤运通道的畅通。他们说：亲情让我们拥有战胜困难的勇气和力量，大爱会让我们继续在这里，站好岗，对得起这个岗位，不辜负肩上的责任。

心中有真情，才有对岗位职责的坚守；心中有真情，才有对前行奋斗的誓言。

在放假回家途中，来自浙江传媒学院的志愿者孙思雨通过网络聆听了习近平总书记的讲话。对于真情不虛，她有着自己的理解：每个志愿者都应秉持奉献、友爱、进步、互助的理念，志愿行动就是让自己回归真善美，并在服务他人的过程中收获真诚。

她希望，毕业后走入社会，不终止志愿服务之旅，不辜负时代的厚爱和祖国的期望，走出一条中国青年自己的青春奉献之路。

春节前夕，广东省佛山市紫南村党委书记潘柱升为村里的困难户备好年货，挨家挨户地送上新春祝福。

作为党员干部，手中有权力，更要无私和磊落，只有这样才能真正对党忠诚，才能站稳人民立场、坚守人民情怀。潘柱升说，广大党员干部要事事带头做好表率，让这种真情大义在群众中树立起来，化作春风吹遍神州大地，吹进千家万户，给老百姓带来切切实实的温暖。

(新华社北京1月27日电)